

Р-1 177

Р-1

Отчет  
о археологических  
исследованиях в  
Краснодарском крае  
в 1947 г.  
Н. В. Гибринов.

Р-Арх.  
144.

О Т Ч Е Т

АХ СССР  
ИССЛЕДОВАНИЯ  
ИСКУССТВА  
СЛОВЯНСКОГО  
УРОВНЯ

ОБ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

В 1947 г., ПРОВЕДЕНИИХ ПО ОТКРЫТОМУ ЛИСТУ № 73

В отчетном году Краснодарским краевым историко-краеведческим музеем продолжались работы по основной проблематике, стоящей в плане работ музея - изучение истории развития племен Прикубанья в скифо-сарматскую эпоху. С этой целью были организованы две экспедиции и проведено несколько выездов как рекогносировочного характера, так и с охранными мероприятиями.

Работы проводились под руководством автора настоящего отчета по Открытым листу № 73 на средства Краснодарского краевого музея. В работах принимали участие сотрудники Краснодарского музея, аспирант ЛО-ИИМК В.П.Шилов и студенты Краснодарского педагогического института.

1. ТАМАНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ.

Экспедиция была организована Краснодарским музеем и проводила работы на Таманском полуострове в конце июля - начале августа. В экспедиции принимали участие научные сотрудники Краснодарского музея: Н.В.Анфимов /нач.экспедиции/, Ф.В.Навозова и М.С.Подгорная и аспирант ЛОИИМК В.П. Шилов. Задачей экспедиции являлось производство раскопок могильника на Пересыпи. На запад от г. Темрюка по дороге на Синнью на берегу Азовского моря расположен небольшой рабочий поселок Пересыпь /рыбколхоз "Вперед"/. В этом месте воды Ахтанизовского лимана прорываются к Азовскому морю и соединяются с ним Пересыпским гирлом. На запад от гирла начинается высокая терраса, образующая отвесные обрывы к Азовскому морю. Здесь на самом мысу находится небольшое городище с хорошо выраженной центральной возвышенной частью - акрополем, окру-

женным рвом. Некоторые исследователи отождествляли это городище с городом Тирамбай. За внешним рвом городища, на запад от него, вдоль берега моря тянется грунтовый могильник, не имеющий никаких видимых признаков. Площадь могильника ровная, ничем в настоящее время не застроенная и используемая под посевы колосовых.

Пересыпное городище известно еще со времени Герца. Оно неоднократно подвергалось обследованию как центральными, так и местными экспедициями, но больших стационарных работ на нем не производилось. В 30-ых годах на городище были проведены разведочные раскопки Л.П. Харько. В настоящее время от городища сохранилась только незначительная его часть — северная оконечность. Основная площадь городища смыта Азовским морем. При осмотре в отчетном году отвесных обрывов на территории городища хорошо прослеживались пашенные ямы, опущенные довольно глубоко в материк и в восточной части, в верхних горизонтах культурного слоя, обнаружилась вымостка, сложенная из мелкого булыжника на фрагментах крупных сосудов. Насыщенность культурного слоя довольно слабая. Могильник, который расположен, как выше было указано, на запад от городища, обнаружен благодаря происходящим обвалам высокого берега, который сильно разрушается в этом месте Азовским морем. Точных границ могильника установить не удается. По обрыву, вдоль берега моря, могилы прослеживаются на расстоянии около 500 м.

<sup>1/</sup> /на запад от рва городища/. Мы располагаем сведениями, что еще в 1926 г., весной, при обвале берега здесь обнаружился земляной склеп, в котором находился деревянный гроб /или саркофаг/. Могила была разграблена. По словам местных жителей в ней было найдено много чернолаковых сосудов. В 1940 г. при осмотре мною отвесных

1/ Доклад заведующего Кубанским музеем А.Ф.Лещенко уполномоченному отдела музеев Главнауки по Сев.Кавказу.

обрывов на территории могильника было обнаружено одиннадцать могил, которые и были доследованы одним из отрядов Фацагорийской экспедиции.

В отчетном году при обследовании могильника было обнаружено два земляных склепа, камеры которых четко обрисовывались в суглинистом грунте обрыва берега моря /см.фото № 2/ и восемь простых грунтовых могил. Девятая могила была обнаружена в стенке воронки, образовавшейся от авиабомбы, на расстоянии 10 м. от края обрыва, а десятая - при доследовании склепа № 3.

Таким образом в отчетном году было раскопано 12 могил. Как выше было указано, две могилы представляли собою земляные склепы, в остальных случаях могильное пятно не прослеживалось и форму могильной ямы установить не удавалось. Вернее всего, что в данных случаях мы имеем простые грунтовые могилы. Глубина большинства могил колеблется от 2 м. до 3 м., только две могилы с детскими погребениями в сосудах, находились на глубине 1 м. Ориентировка костяков неустойчивая. В исследованных погребениях 1947 г. преобладает направление на ю-ю-з и ю-з /4 могилы/ и восток и с:в. /4/. В раскопках 1940 г. наблюдалась в основном, та же ориентировка. Различное направление костяков объясняется, по видимому, разнородностью погребений. Определить <sup>пол</sup> погребенных в большинстве случаев не представлялось возможным ввиду того, что или скелеты сохранились не полностью или кости были очень плохой сохранности, кроме того, только немногие <sup>могилы</sup> содержали инвентарь. По возрасту исследованные кости распределяются следующим образом: два скелета детские /в возрасте до 1 года/, остальные взрослые, причем один принадлежит старику /мог. № 7/.

Большинство простых могил или не содержала совершенно инвентаря или при скелетах находились единичные предметы / пелика, железное шильце/. Земляные склепы отличались сравнительных бо-

гатством и довольно большим количеством вещей, которые были положены вместе с погребенными. По времени исследованные могилы охватывают эллинистическую и римскую эпохи.

Могила № 1.

Детское погребение на глубине 1,05 м. Скелет грудного ребенка прикрыт сверху крупными фрагментами стенок амфоры коричневой глины с большой примесью мелких черных кварцевых частиц. Кости почти совершенно истлели, в виду чего ориентировку и положение костяка определить не представлялось возможным. Судя по положению фрагментов сосуда костяк лежал с юга на север. Вещей в погребении не было.

Могила № 2.

Детское погребение на глубине 0,90 м. Скелет грудного ребенка в фрагментированной амфоре коричневой глины с большой примесью мелких черных кварцевых частиц. Верхняя часть и дно у амфоры отсутствуют. Кости почти совершенно истлели и положение скелета установить не представлялось возможным. Вещей в погребении не было.

Могила № 3.

Земляной склеп; глубина 3,50 м. Склеп ориентирован с з-ю-з на в-с-в. Могильная яма - колодец имеет прямоугольную форму с вертикальными стенками, причем западная стена на высоте 0,60 м. от дна имеет косой срез. Размеры колодца: с востока на запад 1,45 м., с юга на север 1,30 м., глубина 2,95 м. В восточной стене на уровне пола сделано входное отверстие. Низкий и короткий дромос ведет в камеру. Размеры дромоса: длина 0,40 м., ширина 0,70 м., высота 0,45 м. Входное отверстие было заложено двумя плоскими не обработанными плитами песчаника, размерами: 0,30 x 0,37 м. и 0,30 x 0,42 м. Для укрепления более короткой

плиты с внутренней стороны был положен квадратный камень /ракушечный известняк/, размером 0,18 x 0,18 м., выс. 0,12 м. Камера имела овальную в плане форму с полуцилиндрическим сводом. В момент исследования камера была заполнена землей, которая хорошо отделялась от потолка и стенок. Северная часть камеры разрушилась при обвале берега, в виду чего установить точные размеры камеры не представлялось возможным. Высота камеры 1,10 м., длина ее равнялась 2,920 - 2,30 м., ширина 1,40 - 1,50 м. /ширина сохранившейся части 1 м./. Дно камеры было расположено на 0,45 м. ниже дна колодца, так что при спуске из дромоса в склеп образовалась ступенька. Потолок и стены камеры были побелены /побелка частью сохранилась/. Дно было также утрамбовано мелом. В камере обнаружены остатки человеческого скелета, сопровождавшегося значительным количеством инвентаря. Кости совершенно разложились и превратились в труху, в виду чего точно определить положение скелета и ориентировку было затруднительно. Судя по следам костей и расположению вещей костяк был ориентирован головою на в-с-в. По видимому, он лежал на спине, вытянуто. Правая часть костяка обвалилась.

При костяке было найдено следующее:

две медных монеты, одна из которых находилась в области груди, а вторая на северо-запад от правой кисти на расстоянии 0,12 м.; монеты сильно окислившись; на фалангах правой руки обнаружено два перстня, один из них бронзовый с овальной большой жуковиной, на которой имеется резное изображение Афины-Ники, другой перстень железный с гладким и более узким бронзовым щитком; на левой руке находился железный перстень. В области дистального конца предплечья правой руки найдена стеклянная <sup>н</sup> фианитическая буса. Вдоль южной стены склепа с левой стороны от

склете, параллельно ему, стояли в ряд глиняные сосуды в количестве одиннадцати /4 пелики, 4 леканы, 2 флаакончика и алавастр/. Расположение их было следующее: слева от местоположения черепа находилась пелика /сохранилось только горло, остальная часть обвалилась при разрушении берега и отдельные фрагменты были подобраны в осьпи/, рядом с горлом который лежал небольшой глиняный флаакончик. Далее стояла лекана, крышка которой лежала рядом и вплотную к ней вторая лекона закрытая крышкой. На последнюю свалилась вторая пелика, частично закрывая ее своим горлом. Несколько дальше /вдоль стенки/ лежала на боку третья пелика /раздавленная землей/ и еще далее стояли в ряд две леконы /третья и четвертая/, закрытые крышками и пелика /последняя находилась в самом ю-з углу камеры/. Последние две леконы были раздавлены землей и от сырости совершенно расслоились. Рядом с третьей леконой лежал глиняный алавастр. Между четвертой леконой и пеликой находился небольшой величины железный стригил с деревянной ручкой и железный ножичек. В северо-западном углу камеры, у западной ее стены стояла пятая лекона без крышки и рядом с ней простой одноручный красноглиняный кувшинчик Лекана, пелика и алавастр были покрыты акварельной росписью. Во второй леконе было найдено два лесных ореха /лещина/, а внутри третьей<sup>10</sup> находилось довольно крупной величины яйцо.

#### Могила №4.

Земляной склеп; глубина 2,80 м. Склеп ориентирован с юга на север. От склела сохранилась только южная часть камеры. Все остальное обвалилось вместе с обрушившимся здесь берегом. Камера имела в плане овальную или, вернее, прямоугольную форму с закругленными углами. Свод осел и камера была заполнена землей.

Судя по изгибу стенок свод был полуцилиндрический. Ширина камеры с востока на запад 2,10 м., длина сохранившейся части с юга на север 1,10 м.; стены камеры сохранились на <sup>высоту</sup> 0,58 м. В склепе находилось довольно значительное количество скелетов, лежащих в три яруса, хорошо прослеживаемых по отвесному обрыву берега. Большинство скелетов, особенно нижнего яруса, совершенно разложились и кости превратились в сплошную костяную труху, в виду чего количество костяков установить не представлялось возможным.

В верхнем ярусе, на 0,30 м. выше дна камеры, обнаружены остатки трех скелетов, лежащих вдоль восточной и западной стен, так что средина погребальной камеры оставалась ничем не занятой. У западной стены находился костяк молодой женщины, от которого сохранилась только верхняя часть — ноги и тазовые части обрушились при обвале берега. Костяк был ориентирован головою на юг с небольшим отклонением к западу, лежал на спине, вытянуто, при чем правая рука была согнута в локтевом суставе под прямым углом и предплечье лежало в области живота, левая рука была также резко согнута в локтевом суставе, так что предплечье лежало параллельно плечевой кости, а кисть согнутая под прямым углом к предплечью, лежала на верхних ребрах. Череп лежал на основании, лицом обращенный к северу. Кости хорошей сохранности. При костяке найден следующий инвентарь: за черепом с левой стороны у южной стены камеры лежал плашмя большой фрагмент солена и рядом с ним глиняный флякончик; на черепе, на темной кости, найдены тонкие золотые пластинки, по видимому, от головного убора или повязки; с обоих сторон черепа, у ушных отверстий находились простые бронзовые проволочное серьги в виде колечек с одним заостренным концом, а другим — заканчивающимся петелькой. С правой

сторони, у высочай кости, найдены две серебряные шпильки, одна из которых оканчивается гвоздеобразной шляпкой, у другой конец изображает руку, держащую тремя пальцами шар, у темной кости находилась небольшая круглая серебряная ложечка. В области шеи и верхней части груди найдено большое количество разнообразных бус: мелкие стеклянные круглые позолоченные, такие же несколько большей величины, стеклянные из зеленоватого стекла, круглые синие стеклянные, глазчатая синяя из стеклообразной массы, рубчатые стеклянные, сердоликовые мелкие и средние /из темного и более светлого сердолика/, плоские, круглые и грушевидные из горного хрустала, амфоровидные подвески из халцедона и такая же из розового корала, янтарная, мелкие /типа бисера/ гишировые, гишировые соединители; всего 213 бус. На груди, на 4-ом шейном позвонке, лежали две маленькие *бронзовые* фибулы: одна с пластинчатой дужкой, другая *серебряная* с проволочным приемником и с проволочной накладкой на дужке, образующей посреди 8-образный завиток. У головки левой плечевой кости находилось круглое гладкое бронзовое зеркало небольшой величины, на обратной стороне которого сохранились отпечатки ткани. На дистальных концах костей предплечий находилось по проволочному браслету с шишечками на концах; на одной руке браслет был гладкий серебряный, на другой ложно-витой бронзовый. На фалангах левой руки были надеты четыре кольца с стеклянными вставками, три из которых бронзовые и один железный.

Костяк лежал на меловой подстилке.

В западной части камеры находились остатки двух скелетов. Первый был потревожен, по-видимому, еще в древности во время последующих захоронений и от него сохранился только череп, лежащий на основании. Второй костяк лежал *in situ*; нижняя часть его

ноги, тазовые кости / обрушились вместе с обвалившимся берегом. Кроме того в этом месте проходили кротовины, вследствие чего позвонки и ребра оказались нарушенными. Костяк был ориентирован головою на Ю-Ю-З, лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками. Череп лежал на левом боку, лицом обращенный к западу. При костяке найден следующий инвентарь:

На темени, спереди, находились тонкие золотые пластинки, совершенно аналогичные пластинкам, найденным на первом /восточном/ скелете. У правой плечевой кости найдена маленькая бронзовая проволочная фибула с подвязным приемником. В области пояса, близ тазовых костей, лежала бронзовая круглая бляха.

Костяк лежал, также как и первый на меловой подстилке. Под первым ярусом погребений, отделенным прослойкой земли толщиной в 0,20 м. был расположен второй ярус. Здесь также как и в первом, было групповое захоронение, но вследствии очень плохой сохранности скелетов /большинство костей совершенно разложилось и превратились в труху/ и прохождении через камеру кротовин, нарушивших слои, установить количество захоронений и обряд погребения не представлялось возможным, за исключением одного костяка, находившегося у восточной стены камеры. Скелет лежал in situ, только череп был несколько смещен со своего первоначального положения и сдвинут к восточной стене. Нижняя часть костяка обрушилась при обвале берега. Костяк был ориентирован головою на Ю-Ю-З, лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками. Кости плохой сохранности. Человек лежал в половине миски светло-коричневой глины. Кроме миски при костяке найдена стеклянная позолоченная буса.

Между вышеописанным скелетом и восточной стенкой склепа вплотную к ней, лежал второй череп, обращенный лицом к сев.-зап., костяк которого не сохранился. /см. фото № 11/.

В западной половине погребальной камеры этого же яруса kosti, лежащих здесь скелетов /приблизительно двух-трех ?, как выше было указано, совершенно разложились и рассыпались, так что установить их положение не представлялось возможным. Из погребального инвентаря здесь было найдено следующее: 1/ светильник светло-коричневой глины, местной работы, вытянутой формы, стоявший в юго-западной части камеры; 2/ донышко красноглиняного сосудика, на кольцеобразной ножке, лежащее вверх дном с угольниками на нем; находилось у южной стены склепа; 3/ семь бус /гемировые, пасовые, сердоликовые/, найдены в разных местах склепа; 4/ железный ножичек с прямым лезвием. Кроме того на север от светильника была обнаружена обожженная глиняная обмазка саманного типа, занимавшая площадь 0,30 x 0,40 м. и толщиной 0,03 м. Верхняя поверхность была хорошо сглажена, носила следы копоти и на ней сохранился небольшой слой золы. Под вторым ярусом погребений на дне склепа, отделенные прослойкой земли, толщиной в 0,12-0,14 м., находились погребения нижнего яруса. Кости, лежащие здесь на подстилке из мела, совершенно разложились и превратились в сплошную бесформенную массу. У восточной стены камеры обнаружены остатки двух черепов. Около них найдена небольшая чашечка на кольцеобразной ножке, покрытая серовато-коричневым составом, имитирующим черный лак, дно красноглиняного суда и фрагменты нижней части лепного горшка черной глины. Таким образом в склепе было погребено не менее 10 скелетов, при чем захоронение произошло разновременно и для освобождения места для последующих погребений более ранние kosti сдвигались, на что указывают находки отдельных черепов, как в верхнем ярусе /у западной стены/, так и во втором /у восточной стены/.

Время склепа: поздне-эллинистическая-ранне-римская эпоха.

Могила № 5.

Простая грунтовая могила. Глубина 1,36 м. Костяк был ориентирован головою на С-С-З, лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками, при чем кисть правой руки лежала на тазовых костях. Череп ранее обрушился вместе с обвалившимся берегом /сохранилась *in situ* только нижняя челюсть/. При костяке никакого инвентаря не обнаружено.

Могила № 6.

Простая грунтовая могила. Глубина 1,95 м. Костяк был ориентирован головою на С-В, лежит на спине в вытянутом положении. Верхняя часть скелета ранее обрушилась при обвале берега. Сохранились только кости ног и дистальный конец костей предплечья с костью левой руки. С наружной стороны правой голени находилась пелика с акварельной росписью, лежащая на боку.

Время могилы III в.-до н.э.

Могила № 7.

Простая грунтовая могила. Глубина 2,08 м. Костяк был ориентирован головою на восток, с небольшим отклонением к югу, лежал на спине в вытянутом положении. Череп лежал на основании. Большая часть скелета ранее обвалилась, сохранился череп, левая половина грудной клетки и кости левой руки. При костяке было найдено небольшое железное шильце, круглое в сечении.

Могила № 8.

Простая грунтовая могила. Глубина 1,92 м. Костяк /мужской/ был ориентирован головою на восток, лежал на спине в вытянутом положении. Череп лежал на основании и частично на затылочной кости, лицом, обращенным на запад. Правая рука была вытянута вдоль тела, левая рука была согнута в локтевом суставе и кисть ее лежала на правой безымянной кости. Кости правой ноги опустились и находились на 0,30 м. ниже уровня дна могилы, что объясняется тем, что под эти

погребением находилась вторая могила. Вещей при костяке обнаружено не было.

Могила № 9.

Простая грунтовая могила. Глубина 2,47 м. Костяк был ориентирован головою на Ю-Ю-З, лежал на спине в вытянутом положении. Череп лежал на основании, лицом обращенный на юг, руки вытянуты вдоль тела. Кости голеней и ступней ранее обвалились. Вещей при костяке не обнаружено.

Могила № 10.

Простая грунтовая могила. Глубина 3,05 м. Костяк был ориентирован головою на Ю-З, лежал на спине в вытянутом положении. Череп лежал на затылочной кости и был слегка повернут. Кости голеней и ступней ранее обвалились. Вещей при костяке не обнаружено.

Могила № 11.

Простая грунтовая могила. Глубина 2,05 м. Большая часть скелета ~~уничтожена~~ авиаобомбой; сохранились только ноги. Судя по положению костей ног, костяк был ориентирован головою на запад, с небольшим отклонением к югу, лежал на спине в вытянутом положении. На фалангах левой руки находился бронзовый гладкий перстень, рассыпавшийся на мелкие части.

Могила № 12.

Простая грунтовая могила. Глубина 2,70 м. Могила восточной своей частью частично врезалась в колодец склепа № 3, так что череп обнажился в южной его стене. Костяк был ориентирован головою на В-С-В, лежал на спине, в вытянутом положении. Череп лежал на затылочной кости. Кости плохой сохранности. При костяке вещей обнаружено не было.

Инвентарь:

Найденный инвентарь состоит из сосудов, украшений и бытовых предметов. Основная масса вещей, как выше было указано, встречена в земляных склепах.

Керамика. Сосуды найдены в могилах № 3, № 4 и № 6. Они представлены довольно значительной группой расписных акварельных сосудов, затем простым красноглиняным кувшинчиком, глиняными фланчиками и чашечкой из серой глины, покрытой местным "лаком". Группа акварельной керамики состоит из 5 пелик, 4 лекан и алавастра. За исключением одной пелики, все остальные сосуды найдены в земляном склепе /могила № 3/.

Найденные пелики однотипны. Они близки по форме поздним краснофигурным пеликам с удлиненной шейкой, широким раструбом горла и четко профилированным краем. Горло имеет плавный переход к плечам. Последние дают также плавный и закругленный переход к корпусу. Дно на низкой кольцевой ножке; у отдельных экземпляров почти плоское. Ручки в сечении плоские. Средние размеры пелик следующие: высота 0,20 м., диам.горла 0,10-0,12 м., диам.корпуса 0,12-0,13 м., диам.дна 0,07-0,075 м.

Пелика из могилы № 6, будучи по форме близка к вышеописанным, несколько больших размеров /высота 0,23 м., диам.корпуса 0,15 м., диам.дна 0,10 м./ и имеет более округлое тулово, ручки у нее слегка профилированы. Глина всех сосудов одинаковая: красноватокоричневая, не отмеченная, с значительной примесью крупнозернистого песка, местами с небольшими включениями известковых частиц - типичная для Боспора. Сохранность пелик не одинаковая: две пелики сохранились хорошо, третья, будучи раздавлена землей и находясь в момент обнаружения могилы на краю обрыва, ранее частично обвалилась и нижнюю часть ее найти не удалось, четвертая пелика оказалась совершенно раздавленная землей и распалась на

мелкие части, пятая, происходящая из могилы № 6, сохранилась хорошо, но оказалась вся покрытой плотным известковым налетом. Что касается росписи, то необходимо отметить, что сохранность ее далеко не одинакова, не только на отдельных экземплярах, но и на разных сторонах одного и того же сосуда.

Первая пелика сплошь покрытая черной краской, на одной стороне имеет изображение двух / ? / эфебов одетых в хламиды, стоящих друг против друга. Фигуры даны в цвете глины, весьма суммарно без прорисовки отдельных деталей. Левая фигура изображена идущей вправо с протянутой вперед рукой. Справа изображение сохранилось гораздо хуже, что не дает возможности точно выяснить его характер. В верхней части горла, между ручками, был оставлен светлый прямоугольник, по красному полю которого черной краской был нанесен геометрический орнамент, от которого сохранились только незначительные следы. На другой стороне изображение не ясно, за исключением светлого треугольника, расположенного в центре. Под ручками весьма грубо и схематично даны спускающиеся вниз крупные пальметты, концы листьев которых закруглены / загнуты/. По профилюированному краю горла, окрашенному в красный цвет, идет орнамент в виде треугольников, нанесенных черной краской, отдаленно напоминающим орнамент из ов на краснофигурных пеликах.

У второй пелики, только лицевая сторона / включая и ручки/ была окрашена в черный цвет в подражание черному лаку, при чем на горле оставлено светлое поле по которому идет геометрический орнамент, в виде вписанных друг в друга треугольников, обращенных <sup>вершинами вниз и разделенных</sup> вертикальными линиями. На лицевой стороне с правой стороны прослеживаются контуры стоящей фигуры. В виду плохой сохранности красок выяснить сюжет изображения не представляется возможным.

~~На лицевой стороне имеется изображение фимиатерия, исполненное черной краской по светлому фону глины.~~

Хорошо сохранившаяся пелика. Третья пелика по росписи аналогична вышеописанной. У ней также окрашена только лицевая сторона, при чем на горле, оставленный не закрашенным в черный цвет, прямоугольник на три четверти покрыт красной краской и по нему нанесен черным геометрический орнамент, отдаленно напоминающий меандр. Корпус лицевой стороны пелики <sup>№ 2</sup> сохранился. По венчику идет орнамент в виде схематически изображенных ов, нанесенных черной краской по красному фону. Венчик окрашен только на лицевой стороне. Обратная сторона пелики осталась не окрашенной и на ней имеется изображение, нанесенное черной краской, близкое к изображению на второй пелике /повидимому, фимиатерия/.

Четвертая пелика также как и предыдущие, имеет окрашенной в черный цвет только лицевую сторону. Окраска сохранилась настолько плохо, что каких либо изображений на ней проследить не удается. По горлу идет орнамент, по форме приближающийся к меандру, заключенный между двумя параллельными линиями. Орнамент оставлен в цвете глины, фон окрашен в черный цвет. Обратная сторона пелики осталась не окрашенной без всякой росписи.

Пятая пелика, происходящая из могилы № 6, имеет несколько иные пропорции, чем четыре вышеописанных. Корпус у ней более округлый, венчик не столь четко профилирован, ручки имеют по середине продольный валик. О росписи судить очень трудно, так как вся пелика покрыта плотным слоем известкового налета, только в нижней части корпуса прослеживается черная краска и пояс из волны, выполненный красной краской по светлому полу.

Леканы. Все леканы, в количестве пяти найдены в земляном склепе /могила № 3/. Как по технике изготовления, так и по росписи они однотипны. Глина их местная, боспорская, совершенно тождественная глине пелик. Средние размеры лекан следующие: высота 0,05-0,07 м., диаметр 0,15-0,18 м., диам.дна 0,06-0,07 м. Сохран-

ность большинства лекан сравнительно хорошая, за исключением четвертой, которая оказалась раздавленной землей и расслоившейся на мелкие части, так что реставрировать ее не представляется возможным и крышка третьей леканы. Роспись лекан будучи однотипной по общей композиции в деталях для каждого сосуда различна.

Первая лекана с наружной стороны покрыта черной краской. Причем в верхней части оставлены не окрашенными широкие полосы по которой идет гирлянда из лавровых листьев, нанесенная черной краской. Крышка данной леканы также окрашена в черный цвет, но следов росписи не имеет. Окраска второй леканы аналогична первой, разница заключается лишь в том, что по светлому полю по краю леканы вместо гирлянды, изображены крупные двойные треугольники /вписанные друг в друга/, обращенные вершиною вниз и разделенные вертикальными линиями. Орнамент нанесен черной краской и весьма небрежно. Крышка от этой леканы однотонная, черная, за исключением края, который остался не окрашенный и по нем нанесен орнамент черной краской в виде косых линий.

Третья лекана имеет также роспись в верхней части по краю, в виде чрезвычайно упрощенной и схематизированной лавровой гирляндой. В отличие от первых двух лекан корпус ее не окрашен. Орнаментальное поле снизу и с боков /у места прикрепления ручек/ ограничено широкими черными полосами. Крышка леканы была окрашена в черный цвет с росписью белой наложной краской, но ввиду того, что крышка вся расслоилась роспись восстановлению не поддается.

Четвертая лекана, как выше <sup>было</sup> указано, была раздавлена землей, расслоилась на мелкие части и при извлечении превратилась в сплошную глиняную массу, ввиду чего о ее росписи ничего сказать нельзя. Крышка ее, которая оказалась также

сильно поврежденной, была окрашена в черный цвет с растительным орнаментом, исполненным белой накладной краской.

Пятая лекана росписи не имела. Корпус ее был целиком окрашен в черный цвет /за исключением ручек/. Крышка от нее не сохранилась. Возможно, что она лежала ~~рядом~~ с ней, как у первой леканы, и обвалилась при разрушении берега.

Алавастр изготовлен из такой же местной глины как и остальные сосуды и носит следы росписи красной краской. В верхней части корпуса, на границе с горлом, идет пояс из волны, обрамленный двумя горизонтальными линиями. От них по обеим сторонам тулова, спускаясь вниз идут две широкие орнаментальные полосы, заполненные треугольниками, обращенными в противоположные стороны.

Флакончики глиняные два, найденные в могиле № 3, по форме приближаются к амфорским, но отличаются от них отсутствием ручек. Они небольших размеров / выс. 0,09 м. /, с округлым туловом на низкой ножке, со слегка расширяющимся кверху горлом и отогнутым наружу венчиком. Глина красновато-коричневая, аналогичная глине акварельных пелик и лекан. Флакончики эти типичны для античных некрополей городов Северного Причерноморья эллинистического времени.<sup>1)</sup> Найдены они также и в ряде погребений могильника ст. Елизаветинской.

Кувшинчик из могилы № 3 красной глины небольшой величины / выс. 0,13 м., диаметр горла 0,05 м., диаметр дна 0,045 м. / с сильно расширенным в верхней части туловом, с одной ручкой, круглой в сечении и на низкой

<sup>1)</sup> Такой же флакончик найден в Марцине в погребении № 33, 24, которое датируется Эбертом III-II в.в. до н. э. См. "Prähist. Zeitsch." B., 1913.

кольцеобразной ножке.

Глиняный бальзамарий - из могилы № 4 /верхнего яруса/ с яйцевидным корпусом с высоким узким горлом на плоском дне, красной глины. Аналогичные бальзамарии найдены в погребении № 33, 1937 г. могильника № 2 ст. Усть-Лабинской, которое датируется краснолаковой тарелочкой 1 в. н.э. и в погребении № 13 <sup>1/</sup> № 13 <sup>1/</sup> Марцианского некрополя, также 1 в. н.э.

Миска фрагментированная с прямым бортиком, переходящим под острым углом в корпус, на низкой кольцеобразной ножке, светло-красной глины, покрытой с внутренней стороны <sup>4/</sup> снаружи /в верхней части/, коричневым лаком, местами с красноватым оттенком, плохого качества /могила № 4, второй ярус/.

Чашечка небольшой величины /выс. 0,04 м., диам. по верх. краю 0,075 м./ на низкой кольцеобразной ножке, коричневато-серой глины, покрытая темной с коричневым оттенком глазурью, имитирующей черный лак /могила № 4, нижний ярус/.

Светильник вытянутой формы с невысоким горлышком и с ручкой, светло-коричневой глины /могила № 4, второй ярус/.

Придик данный тип светильников датирует поздне-эллинистическим временем, отмечая, что "по форме рожка лампы № 80-89 близки к предшествующей группе /1 века до н.э., Н.А./, но особенность их состоит в стремлении гончара приблизить форму к типу низкого кувшина". <sup>2/</sup>

1) "Präistor. Zeitschrift", в., 1913.

2) См. Придик, Античные светильники, стр. 8, таб. VIII, рис. 81, 84.

Часть солена светло-желтой глины в изломе слегка розоватой. Солен довольно долгое время употреблялся в качестве плиты для растирания, благодаря чему на нижней поверхности образовалось углубление и к средине он сильно истощен /могила № 4, верхний ярус/.

Крупные фрагменты соленов иногда встречаются в погребениях сарматского времени грунтовых могильников Прикубанья, что связано, повидимому, с обрядом погребения. Можно указать на находки соленов в могилах № 2 и № 8 Елизаветинского могильника /раскопки В.А. Городцова 1935 г./ и в могиле № 8 могильника ст. Ладожской /раскопки 1946 г./

#### Украшения.

Украшения найдены только в земляных склепах /могилы № 3 и № 4/ и состоят из бус, браслетов, перстней, фибул, серег, шпилек.

Бусы. Все найденные бусы происходят из склепа № 4 /скелет № 1/, где они и описаны. Весь комплекс бус довольно типичен для ранне-римского времени. Необходимо отметить, что халцедоновые подвески в виде амфорок совершенно аналогичны, найденным в Усть-Лабинском 2-ом могильнике, в погребении I в. н.э. № 33, 1937 г./. Гемировые соединители, найденные вместе с бусами, продолговатой прямоугольной формы с четырьмя отверстиями, расположены <sup>мн</sup> по-парно на концах, что указывает на то, что ожерелье состояло из четырех низок бус.

Перстни встречены в могиле № 3 / эллинистического времени / и на скелете 1-ом в склепе № 4.

В могиле № 3, как выше было указано, найдено три пер-

стия—два железных, один из них довольно массивный, а второй имеет гладкий бронзовый щиток ромбической формы, и бронзовый. Носледний имеет овальной формы щиток со слегка вогнутой обратной стороной, без граней. Шилка не очень массивная, плоская с внутренней стороны и овальная с внешней; у перехода в щиток она сильно расширяется и сливается с ним. На щите имеется резное изображение Афины-Ники. Богиня стоит во весь рост, обращенная влево. На голове у нее высокий шлем, в правой руке она держит копье, левой рукой опирается на щит, стоящий перед нею.

Данная форма перстней довольно ~~типична~~ для эллинистического времени. Можно указать на целый ряд находок их <sup>в</sup> погребениях этого времени. Так например, Н.И. Веселовским при раскопках курганов близ г. Анапы в 1894 году в разграбленной могиле вместе с 4 антическими монетами был найден аналогичный перстень, но с гладким щитком. В погребениях могильника ст. Елизаветинской, расследованных М.В. Покровским и мною в 1928 году и 1929 году были встречены бронзовые перстни с резными изображениями Артемиды, Аполлона-Кифарета, Геракла, головы Афины; такой же перстень был найден и в погребении № 20 (раскопки Г.А. Городцова 1934 г.). При земляных работах в г. Новороссийске были открыты несколько могил, в которых обнаружены такие же перстни. Погребения Елизаветинского могильника, как и Анапский курган 1894 г. датируются III в.в. до н.э. Бронзовый перстень с резным изображением найден и в кур. № 21 ст. Басленеевской. В могиле № 4, на левой руке 1-го скелета,

были обнаружены четыре перстня - один железный с довольно крупным гнездом для вставки и три бронзовых. Два из них имеют небольшие овальные гнезда. В одном вставка стеклянная, у другого - халцедоновая; третий перстень имеет два небольших гнезда с синими стеклянными вставками.

Браслеты найдены в количестве двух в могиле № 4. Один из них бронзовый ложновитой с шишечками на концах. Второй гладкий серебряный с такими же утолщениями на концах, как и у первого.

Серьги /могила № 4/ бронзовые, в форме простых гладких колечек с заостренным одним концом, а другим заканчивающимся петелькой.

Фибулы. Всех фибул найдено три. Две из них обычного для Причernоморья и Прикубанья типа - проволочные с подвязным приемником, но очень небольшой величины. Они принадлежат к раннему варианту данного типа - с круглой узкой ножкой. Одна из фибул бронзовая, вторая - серебряная. Последняя на дужке имеет проволочную накладку, образующую посреди 8-образный завиток. Данный тип фибул в Причernоморье появляется со II в. до н.э. и широко распространяется в римское время.

Третья фибула, также небольшой величины, бронзовая с пластинчатой дужкой. Приемник и пружина отпали. Все найденные фибулы происходят из верхнего яруса могилы № 4.

Шпилек для закалывания волос найдено две. Обе они серебряные и находились, как выше было указано,

на черепе первого скелета в склепе № 4. Одна из них имеет гвоздеобразную шляпку, другая оканчивается рукой, держащей тремя пальцами /средним, указательным и большим/, округлый предмет. Близкую по сюжету костяную шпильку мы имеем из Херсонеса, найденную в насыпи могилы № 2582 /раскопки 1908 г./. Шпилька несколько иного стиля, но опять-таки повторяющая тот же сюжет, найдена в Херсонесе, при исследовании некрополя у южной крепостной ~~стены~~ <sup>2/</sup> ~~стены~~ <sup>3/</sup> шпильки <sup>4/</sup> стены в 1892 г. На Херсонесских шпильках мы имеем изображение руки, держащей шарик. Шпилька же Пересыпь воспроизводит жест Benedictio Latina <sup>3/</sup> и рука держит не совсем круглый предмет. Возможно, что это очень схематически исполненная шилька пинии. Все это указывает на то, что наш нашей шпильки имеет прямое отношение к культу Сабазия, который распространяется на Боспоре в поздне-эллинистическое и римское время.

Шпильки с гвоздеобразными шляпками как серебряные, так и костяные известны мне из несколько более ранних погребений эллинистического времени Елизаветинского могильника.

#### Бытовые предметы.

Из бытовых предметов найдено: 1/ железный стерженек, возможно, что шильце /мог. № 7/; серебряная ложечка /мог. № 4/ аналогичная, найденной в могиле римского времени

1/ "Херсонесский сборник", Севастополь, 1927 г., т. II, стр. 158, рис. 13.

2/ ФАК, 1892 г., стр. 21, рис. 13.

3/ Работа Blinkenberg's, Archäolog. Studien, где собран соответствующий материал, в условиях г. Краснодара, осталась <sup>менее</sup> недоступной.

4/ См. Л. А. Ельницкий, Из истории эллинистических культов в Причерноморье, "Сов. археология", т. XIII, 1946 г., стр. 97.

1/ № 55/ западного херсонесского некрополя /раскопки 1910г./  
 3/ железный ножечек и железный стригиль/мог. № 3/; 4/ бронзовое зеркало в виде совершенно гладкого бронзового кружка /мог. № 4/.

Монеты две бронзовые /мог. № 3/, очень плохой сохранности, так что определению почти не поддаются. На одной из монет, очищенной в реставрационной мастерской ГМИИ, различима только одна буква "А", что дает некоторые основания предполагать, что монета пантикопейская конца IУ или первой половины III в. до н.э. Вторая монета пантикопейская III в. до н.э. *Av.* Плохо различимое изображение, повидимому, головы Силенса, *Rev.* Лук и стрела, под ними надпись ПАН. С одного края монеты сохранился литник, с другой он обрублён.

Материал, найденный в погребениях, дает возможность более менее точно датировать только могилы № 3, № 4 и № 6. Весь комплекс предметов склепа № 3 не выходит за рамки III в. до н.э. ; это же время дают и найденные при костяке монеты. Ранне-эллинистическому времени соответствует также и обряд погребения и набор погребального инвентаря. Склеп № 4, содержащий несколько ярусов погребений, датируется поздне-эллинистическим - раннеримским временем. Материал из нижнего яруса - сероглиняная чашечка, светильник должны быть отнесены к концу II - нач.I в. до н.э. Самым ранним временем для погребений верхнего яруса может быть кон.I в. до н.э., вернее же они должны быть датированы началом I в. н.э.

1/ "Херсонесский сборник". Симферополь, 1927 г., стр. 220, рис. 16, 4=5.

Дату - III в. до н.э., для могилы № 6 дает акварельная пелика. Что касается остальных могил, то отсутствия в них инвентаря не дает возможности точной датировки, но во всяком случае они не выходят за пределы греко-римского периода, на что указывает обряд погребений, так и их стратиграфия.

## 2. ЛАБИНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ.

Экспедиция была организована Краснодарским музеем и проводила свои работы в июле м-ца. В экспедиции принимали участие: Н.В. Андимов /нач. экспедиции/, директор Краснодарского музея Ф.В. Навозова, аспирант ЛОИМК В.П. Шилов, фотограф В.С. Кондратенко и студентка истфака КГПУИ В.Мамина. Задачей экспедиции являлась рекогносцировка правой террасы р.Лабы между ст. Ново-Лабинской и ст. Темирговской с целью выявления и предварительной фиксации городищ скифо-сарматской эпохи. Данный участок частично был осмотрен Северо-Кавказской экспедицией ГАИМК в 1925 г. Ею были обнаружены два городища: одно за южной окраиной ст. Ново-Лабинской, другое близ ст. Воздвиженской.<sup>1/</sup>

Ново-Лабинское городище А.А. Миллер, на основании собранного подъемного материала, относил к средневековью. От датировки городища у ст. Воздвиженской А.А. Миллер совершенно отказался, отмечая, что оно "выделяется из ряда древних селищ края и не входит ни в римскую, ни в средневековую эпохи".<sup>2/</sup> В 1928 г. мною, по поручению М.В. Покровского, было проведено обследование района ст. Ново-Лабинской, при чём на западной окраине станицы было обнаружено городище, не

отмеченное у А.А. Миллера, обозначенное мною № 1. Сбор А.А. Миллер, Краткий отчет о работах Северо-Кавказской экспедиции ГАИМК в 1924 и 1925 г.г.

"Сообщения ГАИМК", вып. I, Ленинград, 1926 г., стр. 98.

2/ Там же.

3/ См. М.В. Покровский и Н.В. Андимов, Карта древних поселений и могильников Прикубанья "Сов. археология", № 4, 1937 г., стр. 25.

материала на городище № 2 / за восточной окраиной станицы/ показал, что данное городище относится не к средневековой эпохи, а к более раннему времени. В отчетном году обследование было начато от городища № 2 ст. Ново-Лабинской в восточной направлении, двигаясь по правой террасе р.Лабы вверх по течению.

Городище № 2 ст. Ново-Лабинской находится в 2-х км на восток от окраины станицы, на правом высоком берегу р. Лабы. Городище довольно значительных размеров, имеет сравнительно небольшой величины "центральную" часть, окруженную неглубоким рвом. С западной стороны городища прослеживается внешний ров, имеющий направление с юга на север с небольшим отклонением к востоку. Расстояние между внешним рвом и рвом "центральной" части ~~равняется~~ 230 м. На запад от "центральной" части расположены две холмообразные возвышенности, вытянутые с юга на север. Сложены они из культурного слоя серовато-пепельного цвета, насыщенного фрагментами керамики. В обрывах, обращенных к р. Лабе, культурный слой прослеживается на восток от внешнего рва, на протяжении 360 м. На восток от центральной части по вспаханному полю и в обнажениях отвесных обрывов культурный слой прослеживается только на небольшом протяжении и затем прекращается.

На данном участке, протяженностью до 2 км. / между шоссейной дорогой и краем террасы/, расположены кургanoобразные возвышенности /весьма вероятно, что более древние курганы/, резко выделяющиеся на темном вспаханном поле серым цветом почвы. При осмотре их установлено, что поверхность их покрыта культурным слоем, насыщенным

фрагментами керамики.

На территории городища и на вышеописанных кургanoобразных возвышенностях собраны в значительном количестве фрагменты керамики, на обоих участках совершенно тождественные и одновременные. Собранный материал датируется, в основном, эллинистическим и римским временем. Найдено: ножка ранне-эллинистической герааклейской амфоры; венчик ~~пироса~~ серой глины римского времени; фр. краев крупных толстостенных открытых сосудов /больших чем типа лютериев/; края горшков с желобком для крышки серой и коричневой глины; венчики сероглиняных кувшинов, в большинстве своем лощеные; фр. стенок крупных сосудов /типа пифосов и больших кувшинов/ с рельефным орнаментом, состоящим из горизонтального валика с вдавлениями, серой глины римского времени; ручки от сероглиняных кувшинов плоские в сечении; ручки от небольших сосудиков серой глины, круглые в сечении; ручки от чаш или бокалов с продольным желобком серой и коричневой глины лощеные; горизонтальная ручка сосуда коричневой глины лощеная; фр. стенок сосудов с орнаметром, состоящим из небольшого горизонтального валика с прямыми или косыми насечками серой и серовато-коричневой глины; подобные сосуды встречены в могильнике ст. Ладожской, в погребениях III - IV в.в. до н.э.; фр. краев мисок серой и коричневой глины, в большинстве своем лощеные, эллинистического и римского времени; донцы плоские /римского времени/ и на низкой кольцеобразной ножке /эллинистического времени/ от различной формы сосудов /кувшинов, мисок, горшков/ серой и коричневой глины; фр. бракованной местной посуды /перепал/. Все вышеперечисленные сосуды изготовлены на гончарном круге. Кроме того встречены фрагменты сосудов, сделанных

от руки /лепная керамика/. Тесто их из темно-серой или черной массы с большой примесью камушков, иногда довольно крупной величины. Представлены эти сосуды, в своем подавляющем большинстве, горшками банкообразной формы с прямым краем и горшками ~~параллелепипедами~~, ~~цилиндрами~~ с округлым, расширяющимся в верхней части туловом и с отогнутым наружу венчиком. Горшки по периода, между тем как банкообразной формы следнего типа характерны для ранне-сарматских горшков с прямым краем, появляясь в поздне-эллинистическое время широко распространяются в римскую эпоху. Из лепной керамики необходимо выделить небольшую группу фрагментов с более тщательно сглаженной наружной поверхностью со следами лощения или хорошо лощеной поверхностью и происходящих от иных форм сосудов, чем горшки. К этой группе керамики относятся верхняя часть большого сосуда с сильно расширенным туловом, сужающимся кверху, фестонок крупных сосудов и горизонтальная глухая ручка сосуда прямоугольной формы. Аналогичные ручки встречаются в довольно большом количестве на Бельском городище. На Кубани они были встречены в слое ранне-скифского времени на городище № 1 ст. Тбилисской. Вышеописанная группа керамики по характеру выработки и формам примыкает к черно-лощеной ранне-скифской посуде и должна быть датирована более ранним временем, чем весь остальной материал, собранный на городище. Наиболее вероятная дата для данной керамики У в. - ранний 1У в. до н.э. Отдельные образцы могут восходить еще к У1 в. до н.э. Это дает право предполагать, что ранний слой на данном поселении относится еще к скифской эпохи. Таким образом, уже поверхностные сборы позволяют наметить хронологические рамки существования поселения на восточной окраине ст. Ново-Лабинской с У в. до н.э. по III - 1У в. в. в. н.э.

Могильник ст. Ново-Лабинской.

При осмотре отвесных обрывов р.Лабы на В-С-В от рва городища № 2 ст.Ново-Лабинской на расстоянии около 115 м. были обнаружены частично обнажившееся три погребения, которые и были исследованы.

Могила № 1.

Костяк находился на глубине 2,20 м., был ориентирован головой на север, с небольшим отклонением к западу; лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками. Нижняя часть костяка ранее обвалилась. Сохранился череп, лежащий на затылочной кости, кости верхнего плечевого пояса, грудной клетки и плечевые кости. Костяк хорошей сохранности. Вещей не обнаружено.

Могила № 2.

Костяк находился на глуб. 2,25 м., был ориентирован головой на С-С-З, лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками. Череп деформирован кольцевой повязкой, лежал на основании, кисти обоих рук и кости ног обвалились. Вещей не обнаружено.

Могила № 3.

Костяк находился на глубине 2,40 м., был ориентирован головой на север, с небольшим отклонением к западу, лежал на спине с вытянутыми вдоль тела руками и вытянутыми ногами. Костяк хорошей сохранности. Ступни ног обвалились при оползнях берега. Череп у костяка оказался сильно деформирован. За черепом <sup>6</sup>/кротовине/ найдена небольшая железная пряжка овальной формы с язычком, без щитка.

Черепа из могил № 2 и № 3 представляют из себя высокий вариант /так наз. "макроцефалии"/ циркулярно-деформированных черепов. Форма их является результатом давления пояса понязок, проходившего от лба к затылку. Обычай деформации на юге СССР достигает довольно значительного расцвета в первой половине 1-го тысячелетия нашей эры.<sup>1/</sup> В сарматских курганах Поволжья римского времени кольцевая деформация черепов составляет довольно значительный процент. О деформации черепов у сираков мы находим сведения в отрывке из "Зиновьева Сокращения из сборника пословиц Лукулла Тарреяского и Дидима": "Сираки дают царский венец самому рослому или, по словам некоторых, имеющему самую длинную голову".<sup>2/</sup> На Северном Кавказе циркулярно-деформированные черепа довольно многочислены в средневековых могильниках. В грунтовых могильниках Прикубанья сарматского времени, насколько мне известно, искусственно деформированные черепа находимы не были.

Небольшое количество исследованных погребений на Ново-Лабинском могильнике и почти полное отсутствие инвентаря затрудняет точно датировать данный могильник. Форма прямки, северная ориентация костяков, да и сама деформация, скорее всего указывает на позднесарматскую /аланскую/ эпоху.

По окончании работ в ст. Ново-Лабинской экспедиция направилась вверх по течению р.Лабы по правой

1/. См. Г. В. Жиров, Об искусственной деформации головы. КСИМК, вып. Уш, стр. 88.

2/. В. В. Латышев, "Известия древних писателей..." т. 1, стр. 858.

ее террасе. На участке правого берега между ст. Ново-Лабинской и ст. Тенгинской были встречены отдельно стоящие курганы и обнаружено одно городище, обозначенное нами "городищем № 1 ст. Тенгинской".

Городище № 1 ст. Тенгинской.

Городище находится на правой террасе р.Лабы на запад от ст. Тенгинской, на расстоянии 700-800 м. от ее окраины /и на восток от триангуляционного знака на 250 м./.

Городище состоит из двух холмобразных возвышенностей и не имеет четко выраженных границ поселения. Первая возвышенность расположена на 20 м. от края террасы, вытянута с Ю-В на С-З, имеет расплывчатые очертания. Длина ее 60 м., ширина 23 м. Площадь ее в основном задернована, только местами на поверхности обнаружается слабо выраженный культурный слой. На север от этой возвышенности имеется вторая холмобразная возвышенность меньшей величины. Расположена она на расстоянии 55 м. от первой. Она имеет овально-вытянутую форму, длиной /с востока на запад/ 30 м. и шириной 20 м. Возвышенность эту прорезает дорога. Сложена она из культурного слоя золистого характера довольно обильно насыщенного фр.керамики. На С-В от второй возвышенности, на расстоянии 85 м. расположен довольно значительный курган, на вершине которого обнажается культурный слой и встречается фр.керамики.

Между курганом и возвышенностью керамика не встречается. На территории городища собраны образцы сарматской керамики. Фр.Фенчика пифоса серой глины, венчики

кувшинов коричневой глины лощеные, края мисок эллинистического и римского времени серой и коричневой глины, фр. ручек сосудов, нижняя часть сосудика серой глины с орнаментом в виде косых <sup>н/з</sup> сечек, фр. лепных горшков со слегка отогнутым на ружу венчиком, плоское глиняное пряслице.

Найденный материал происходит с поверхностных сборов и в основном датируется римским временем. Отдельные фрагменты керамики относятся к эллинистической эпохи, указывая на наличие на городище более раннего слоя.

На территории самой станицы древних поселений не имеется. Следующее городище, которое было обнаружено, находится за ст. Тенгинской и обозначено под № 2.

#### Городище № 2. ст. Тенгинской.

Городище расположено на правой террасе р.Лабы. За восточной окраиной ст. Тенгинской. Городище состоит из "центральной" части и прилегающего поселения. "Центральная" часть, имеющая резко выраженный рельеф, прямоугольной формы с закругленными углами. С юга она ограничена краем террасы, а с остальных сторон окружена глубоким рвом, имеющим крутые склоны. Верхняя площадка "центральной" части имеет сильный наклон в сторону р.Лабы /к югу/, а по северному краю резко приподнимается. Вся поверхность и склоны задернованы, обнаружений культурного слоя не имеется. Размеры "центральной" части: с юга на север - 70 м., с востока на запад - 45 м. Длина рва, окружающего "центральную" часть - 135 м., ширина - 4-6 м.

На поверхности "центральной" части собрана керамика. Керамика встречается и по противоположному склону рва.

На север от "центральной" части, на расстоянии

150 м., имеется небольшая холмобразная возвышенность округлой формы, размерами с севера на юг 30 м., с запада на восток 45 м. На северной ее стороне имеются обнажения культурного слоя /рыхлый, серовато-пепельного цвета/.

На территории городища собран в небольшом количестве подъемный материал, представленный фрагментами керамики типичной для сарматской культуры Прикубанья. Найдены фр.станок крупных сосудов и рельефным орнаментом, состоящим из горизонтального валика с пальцеобразными вдавлениями серой и коричневой глины, края желобчатых мисок серой глины, фр.стенок сероглиняных лощеных сосудов, двустольные ручки от небольших сероглиняных сосудиков, фр.грубых лепных горшков с небольшим слегка отогнутым наружу венчиком. Материал в основном датируется первыми веками нашей эры. Кроме того найден один фрагмент от крупного лепного горшка с небольшим прямым венчиком и расширяющимся в средней части туловом. Наружная поверхность сосуда тщательно сглажена и носит следы лощения. Тесто темно-серого цвета с примесью мелких камушков и блестящих частей слюды. Как по характеру выработки, так и по форме сосуда данный фрагмент примыкает к типу скифоидной керамики и должен быть датирован более ранним временем, чем весь остальной материал.

Городище № 3 ст. Тенгинской /между ст. Тенгинской и ст. Воздвиженской/

Продолжая дальнейшее обследование правого берега р.Лабы между ст.Тенгинской и ст.Воздвиженской нами были

осмотрены остатки русского Тенгинского укрепления, на территории которого было обнаружено древнее городище, обозначенное под № 3.

Повидимому, это городище надо отождествлять с городищем, которое в отчете у А.А. Миллера фигурирует как "городище" у ст. Воздвиженской". Описывая его А.А. Миллер отмечает, что "при тщательных поисках, в продолжении нескольких часов, во всех направлениях, удалось собрать лишь ничтожное число мелких обломков керамики и следы. С этой стороны городище это, как и поселение, выделяются из ряда древних селищ края и не входит ни в римскую, ни в средневековую эпохи" /<sup>2</sup>/.

Далее А.А. Миллер склонен был бы считать его остатками русского укрепления, но этому, по его мнению, противоречит характер планировки.

Осмотр местности показал, что мы имеем здесь дело с остатками типичного русского укрепления /повидимому, Тенгинского/, использовавшего территорию древнего городища. От укрепления хорошо сохранились глубокие рвы, с довольно отвесными стенками и мощные земляные валы с бастионами по углам /см. фотоснимки/. Площадка внутри укрепления ровная с небольшим наклоном в сторону р. Лабы.

Городище № 3 в настоящее время находится внутри укрепления. Оно состоит из "центральной" части и прилегающего поселения. "Центральная" часть расположена на мысу, образованном изгибом правой террасы

1/ А.А. Миллер, Краткий отчет о работах Северо-Кавказской экспедиции ГАИМК в 1924 г. и 1925 г.г. "Сообщения ГАИМК", том 1, 1926 г., стр. 98.

р. Лабы. Она небольшой величины, овальной формы /вытянута с севера на юг/, со слабо выраженным рельефом. С западной и северной сторон проходит неглубокий сильно заплывший ров, с северо-восточной стороны "центральную" часть ограничивает овражек. Длина "центральной" части 22 м. ширина - 15 м. Границы основного поселения установить в настоящее время не представляется возможным в связи с постройкой русского укрепления. Мелкие фрагменты сарматской керамики встречаются на всей площади укрепления. В ямах, вырытых на запад от "центральной" части обнаружается культурный слой, слабо насыщенный фрагментами керамики. За линией рва русского укрепления керамика на поверхности не встречается. Таким образом территория древнего городища приблизительно совпадает с площадью позднейшего укрепления. На территории городища был собран в незначительном количестве керамический материал, характерный для сарматской культуры Прикубанья. Фрагменты сосудов сильно измельчены. Найдено следующее: фр. краев желобчатых сероглиняных мисок, фр. стенок сероглиняных ложенных сосудов, фр. плоского дна сероглиняного кувшина, фр. грубых лепных горшков банкообразной формы с прямым краем и с отогнутым наружу венчиком. Собранный материал относится к первым векам нашей эры.

Дальнейшее обследование правой террасы р. Лабы вплоть до ст. Воздвиженской не привело к обнаружению древних поселений. Далее за ст. Воздвиженской правая высокая терраса далеко отходит в степь, имеет отлогие склоны и ожидать здесь местоположения поселений нет никаких оснований.

ваний. Таким образом, в результате проведенных работ было обследовано четыре городища, из которых два было вновь обнаружено и открыт новый могильник, который впервые дал для грунтовых могильников Прикубанья деформированные черепа.

Исследованные городища, будучи одновременно правобережным Кубанским городищами и принадлежали к одной и той же культуре, несколько отличаются по своей планировки и устройству фортификационных сооружений. В то время как для кубанских городищ является обязательным наличие четко выраженной "центральной" части, на Лабинских городищах "центральная" часть или совсем отсутствует /городище № 1 ст. Тенгинской/ или не имеет столь четко выраженной формы и не является доминирующей /городище № 2 ст. Ново-Лабинской, городище № 3 ст. Тенгинской/. Затем основная площадь городища, прилегающая к "центральной" части на Кубанских городищах представляет сплошную территорию, защищенную с напольной стороны внешним рвом и валом и на крупных городищах имеет мощный культурный слой, указывающий на долговременность и интенсивность жизни на нем, вместе с тем как на Лабинских городищах такой сплошной территории поселения мы не всегда находим. Культурный слой здесь скапливается на отдельных холмообразных возвышенностях и курганах /городище № 2 ст. Ново-Лабинской, городище № 1 ст. Тенгинской/. Что более древние курганы использовались для временного поселения подтверждается раскопками Н.И. Веселовского, Ульского кургана, когда им было вывезено при исследовании насыпи

"несколько вазов черепков битой посуды". Ульский курган находится в этом же районе, на противоположном берегу р.Лабы. Однотипными с описываемыми городищами являются городища левобережья р.Лабы, обследованные А.А. Миллер в 1925 г. <sup>1/</sup>

Иной характер городищ Закубанья объясняется, по-видимому, иными физико-географическими условиями, существовавшими здесь по сравнению с правобережьем Кубани, что определяло и некоторые изменения в хозяйственной деятельности человека. Закубанье представляло лесо-степную полосу, прорезанную многочисленными реками, весьма удобную для занятия скотоводством. Вероятно, что часть населения вели здесь полукочевой образ жизни, чем и объясняется разница в типе поселений.

И.Анфимов  
И.В.Анфимов

### III. РЕКОГНОСЦИРОВОЧНЫЕ РАБОТЫ.

Кроме основных работ, намеченных по годовому плану, в отчетном году Краснодарским музеем были проведены рекогносцировки, связанные, в основном, с охранными мероприятиями. Выезды были совершены в следующие пункты: 1/ в ст. Ново-Джерелиевскую - ст. Степную, 2/ в г. Анапу, 3/ в ст. Елизаветинскую, 4/ на хут. Батарейный, 5/ на городище Патрей /Таманский полуостров/, 6/ в совхоз им. Шаумяна и 7/ в ст. Старо-Леушковскую.

#### 1. Обследование правого берега р. Кирпили

между ст. Ново-Джерелиевской и ст. Степной.

Река Кирпили представляет собою одну из степных Кубанских рек, в настоящее время постепенно отмирающую. В устье своем река образует довольно обширный Кирпильский лиман, который через систему лиманов и гирл сообщается с Азовским морем. В нижнем течении р. Кирпили как на правом береге, так и на левом, в районе станиц Ново-Джерелиевской и Роговской имеется ряд городищ, обследованных М. В. Покровским и мн. в 1928 году, - <sup>1/</sup> Западнее ст. Ново-Джерелиевской обследование не производилось. Имелись сведения / от учащихся/ о наличии городища в ст. Степной, с которого был доставлен и под"емный керамический материал.

С целью текущего осмотра Ново-Джерелиевских городищ и фиксации состояния их после войны, а также

1/ см. "Советскую археологию", 1У, стр. 271.

проверки сведений о городище в ст. Степной в сентябре 1947 г. мною было проведено обследование данного района.

Городище № 1 ст. Степной.<sup>1/</sup>

Городище находится на запад от ст. Степной на расстоянии 5 км. от центра на правой террасе р. Кирпили. Река образует в этом месте довольно значительный лиман. Вторая надпойменная терраса, на которой расположено городище, сравнительно низкая. Окружающая местность представляет ровную степь. Городище состоит из "центральной" части и прилегающего поселения. "Центральная" часть имеет овальную форму, хорошо выраженный рельеф и вытянута с востока на запад. Южной, более отлогой стороной, она выходит к лиману, с остальных сторон окружена довольно глубоким рвом. Размеры верхней площадки "центральной" части следующие: длина /с востока на запад/ 40 м., ширина 17 м.; на юге и юго-западе "центральная" часть отлого спускается, образуя площадку шириной в 25 м. Длина рва - 150 м., ширина 7-8 м. За рвом "центральной" части узкой полосой тянется основная площадь поселения, возвышающаяся над окружающей местностью и в свою очередь окруженная внешним рвом. Поселение подковообразно /с трех сторон/ окружает "центральную" часть и узкими своими сторонами выходит к лиману. Ширина поселения 27-30 м., длина внешнего рва 280 м.,

1/ На карте Кубанской области, составленной Н. С. Иваненковым 1932 г. данное городище обозначено "Степным редантон".

ширина 6-8 м. Вся площадь городища задернована и обнажений культурного слоя не имеется. На поверхности встречаются в небольшом количестве фрагменты керамики, типичной для первых веков нашей эры. Найдены фр.сероглиняных сосудов, часть из которых лощеные, вр.края миски со склоненным наружу краем се-рой глины, фр.горла от узкогорлой амфоры римского времени, фр.грубых лепных горшков.

После осмотра городища № 1 было проведено обследование правой террасы р.Кирпили между ст.Степной и ст.Ново-Джерилиевской. На данном участке встречаются отдельно стоящие довольно значительной величины курганы и обнаружено одно городище, обозначенное "городищем № 2 ст.Степной".

#### Городище № 2 ст.Степной.

Городище находится на правой террасе р.Кирпили на расстоянии 5 км на восток от окраины ст.Степной, на землях колхоза им.Шевченко. Расположено оно на мысу, образованном изгибом террасы и состоит из двух укрепленных холмообразных возвышенностей и основного поселения. Первая из холмообразных возвышенностей имеет резко выраженный рельеф округлой формы и расположена на самом мысу. Ее можно считать "центральной" частью. Восточной и южной стороной она выходит к реке, с двух остальных сторон окружена глубоким рвом с крутыми склонами. С северной стороны "центральной" части, через ров, имеется перезд. Размеры "центральной" части: с севера на

юг - 100 м., с востока на запад 108 м., длина рва 215 м., ширина - 10 м. Переезд через ров расположен на расстоянии 68 м. от восточного конца рва, выходящего к реке. С западной стороны от "центральной" части расположена вторая укрепленная возвышенная часть, имеющая окружную форму и несколько более низкий рельеф, чем "центральной" части. Южной стороной она выходит к реке, а с остальных сторон окружена подковообразным рвом. С восточной стороны ров сливается с рвом "центральной" части. Диаметр данного укрепления равен 50 м., окружность рва 190 м., ширина рва 8-11 м. На север от укрепления расположена основная площадь поселения, несколько возвышающаяся над окружающей территорией. С востока она ограничена краем террасы, а с напольной стороны окружена внешним рвом. Ров на востоке начинается края террасы, затем идет в западном направлении, постепенно поворачивая к югу и сливается со рвом второго укрепления у его северо-западного ~~угла~~ угла. Длина внешнего рва 210 м. Наибольшая ширина поселения /с севера на юг/ - 60 м. Сейчас же на запад за рвом находится небольшая курганообразная возвышенность /диам. 10 м./. Укрепленные части городища задернованы и заросли высокой травой. На склонах встречаются отдельные фрагменты сосудов. Основная площадь поселения распахана и используется под бахчу. На поверхности собран подземный материал, представленный обломками керамики. Найдены фр. венчиков узко-горлых римских амфор, фр. краев сероглиняных мисок сарматского времени, фр. стенок сероглиняных ложеных

сосудов, фр. грубых лепных горшков.

Материал собранный на поверхности датируется римским временем и типичен для сарматской культуры Прикубанья.

В ст. Ново-Джерелиевской было осмотрено городище № 3 и за ее восточной окраиной городище № 2.

Городище № 3 ст. Ново-Джерелиевской находится на территории самой станицы, в западной ее части. При обследовании его в 1928 г. вся территория городища, за исключением "центральной" части, находилась под дворами и постройками местных жителей. В настоящее время городище ничем не застроено. Сохранились только фундаменты домов и местами отложился культурный слой конца XIX - первой четверти XX в. перекрывающий более древние культурные напластования. "Центральная" часть городища значительных размеров, имеет ~~под~~ треугольную форму с резко выраженным рельефом и крутыми склонами. Южной стороной она выходит к р. Кирпили, а с остальных сторон окружена глубоким рвом, через который с северной стороны "центральной" части имеется перезд.

Размеры "центральной" части следующие: длина с северо-востока на юго-запад - 170 м., ширина с северо-запада на юго-восток - 110 м., длина рва - 390 м., ширина рва 30 м. Поверхность городища задернована. Местами по южному склону обнажается культурный слой. У южного угла центральной части устроено небольшое глинище, благодаря чему в этом месте обнажается

культурный слой, достигающий мощности до 5 м. В обрезе вырисовываются несколько лашенных ям, в одной из которой прослеживается довольно толстый слой, состоящий из рыбных остатков. На городище собрано значительное количество керамики, в особенности в осыпях, обращенные к р. Кирпили.

Найдено следующее:

Фр. горл и ручек амфор римского времени: двустольные и желобчатые; фр. донца амфоры желудеобразной формы светло-желтой глины римского времени; фр. ручек кувшинов красной и серой глины, некоторые со следами лощения; фр. витых ручек красной глины; ручки от небольших сероглиняных лощенных сосудиков типа чашек и скифосов; фр. горла с крыглым налепом у места прикрепления ручки; часть горла кувшина с рукой, имеющей на изгибе налеп — сильно схематизированная <sup>н</sup> стилизованная головка животного, коричневой глины; ручка кувшина с частью горла со слегка отогнутым венчиком, красной глины со следами лощения; фр. верхних частей горшков с отогнутыми наружу венчиками красной и серой глины, изготовленные на гончарном круге; фр. стенки сероглиняного лощенного сосуда с орнаментом, состоящим из вдавленных концентрических кружков, с отходящими от них линиями /типа Зубовского кургана/; фр. краев мисок красно-коричневой и серой глины, частью лощенные, изготовленные на гончарном круге, представленные следующими типами: а/ миски с прямым, гладким бортиком, переходящим под углом в корпус; б/ миски со слегка загнутым или прямым гладким бортиком, переходящим в

корпус без резких границ /закругляясь/; в/ миски с прямым желобчатым бортиком, при чем на одном фрагменте по среднему валику имеются небольшие вдавления; г/ миски с прямым бортиком, переходящим под углом в корпус и с широким горизонтально срезанным наружу краем, у одного фрагмента данного типа миски сохранилась часть горизонтальной ручки; д/фр. миски с прямым желобчатым краем; фр. дно открытого сосуда /чаши/, покрытого коричневым эллинистическим лаком; фр. краев римских краснолаковых мисок с прямым бортиком, лак плохого качества, фр. лепных горшков сарматского времени с отогнутым наружу венчиком и с прямым краем; поддон от чаши черно-коричневой глины, лепной работы; фр. стенки лепного горшка с подковообразной глухой ручкой; фр. больших рыболовных грузил, трапециевидной формы; фр. грузона пирамидальной формы; прядла глиняные; фр. глиняных поделок в форме усеченного конуса с ямкообразным вдавлением в основании покрытые узором в виде ломанных линий, черно-коричневой глины.

Весь вышеописанный материал характерен для Кубанских городищ сарматской эпохи и датируется эллинистическим и римским временем.

Кроме этого материала, в осьнях у южного угла городища /где обнажается на всю толщу культурный слой/, найдены фр. лепных сосудов с хорошо сглаженной поверхностью, часть лощеных. Представлены они фр. мисок и фр. стенки сосудов с остатками ручки.

Как по формам, так, в особенности, и по характеру выработки керамики это примыкает к группе черно-лощеной скифской посуды и должна быть датирована У-1У в.в. до н.э. Таким образом находки этой керамики указывают на наличие более раннего слоя. Данные эти представляют большой интерес, так как до этого времени Приазовские городища /собственно меотской территории/, главным образом, на основании под"емного материала датировались по здне-эллинистическим и римским временем.

Городище № 2 ст. Ново-Джерелиевской.

Городище № 2 ст. Ново-Джерелиевской расположено на восток от станицы на правом берегу р. Кирпилли. "Центральная" часть имеет овально-удлиненную форму с резко выраженным рельефом и вытянута вдоль берега с северо-востока на юго-запад. В юго-западной части она сильно возвышается. С напольной стороны окружена глубоким рвом. Размеры "центральной" части: длина 60 м., ширина 26 м. За время войны никаких повреждений городища не произошло. Поверхность его задернована, обнажену ккультурного слоя нет. Собраны в большом количестве сильно измельченные фр. сарматской посуды.

Ст. Елизаветинская.

При текущем осмотре в марте м-це 1947 года городища и могильника на территории последнего, в обрыве обращенном к пойменной долине о. Кубани, на расстоянии 32 м. от рва городища был обнаружен, обнажившийся человеческий череп. Погребение было доследовано.

Костяк находился на глубине 1,20 м. и почти весь обвалился, сохранился только череп, лежавший ~~и~~ частично в миске. Судя по положению черепа костяк был ориентирован головою на В-С-В. Череп лежал на основании, затылочная часть его находилась в миске серой глины находившейся в наклоненном положении. Миска была раздавлена землей. В области шеи /под челюстью/ обнаружены мелкие гирировые бусы. Погребение III-II в.в. до н.э.

На городище был собран подъемный материал.

#### Анапа.

Из Анапы были получены сведения о находках фр. керамики и человеческих костей при роительстве котлована под строящийся дом. Для обследования места находок и дальнейшего наблюдения в Анапу было организовано 1/ два выезда. Проведенное обследование показало следующее: при роительстве котлована под фундамент дома на углу ул. Ленина и просп. Революции /близ пристани/ в верхних слоях были вскрыты мусульманские могилы /с подбоем, заложенным досками/, повидимому XIII столетия. Ниже на глуб. 2-2,20 м. шел античный слой эпохи поздней-классики-раннего эллинизма. Слой был вскрыт на небольшом протяжении, т.к. котлован был вырыт на месте старого фундамента и только частично расширен в западной направлении. В слое найдены донцы амфор 1<sup>у</sup> в. до н.э., ручки амфор классического времени,

1/ Во втором выезде /начало октября/ приняли участие члены Майкопской экспедиции ИИМК и Гос.эрмитажа.

часть горла с ручкой гераклейской амфоры с энглийским клеймом фр. соленов. В выбросах земли из котлована собрано довольно большое количество материала: фр. горл амфор с припухлостью У в. до н.э., фр. амфор 1У-Ш в.в. до н.э. /венчика, ручки, донца/, фр. чернолоховых сосудов, в основном, 1У-Ш в.в. до н.э., фр. простой кухонной посуды эллинистического времени /боспорского производства/, фр. краснолаковых сосудов, фр. лепных горшков и, наконец, фр. поздней турецкой посуды.

При осмотре обрывов высокого берега Анапской бухты /на восток от пристани/ была обнаружена античная кладка, обнаружившаяся в стенке траншеи, вырытой во время маневров 1947 г., на глуб. 4,50 м. от современной поверхности. Кладка находится на уровне дома, на фронтоне которого имеется год постройки дома - 1900 г. и на расстоянии 1,70 м. от №-3 угла бастиона турецкой крепости, который хорошо прослеживается в обрыве берега. Кладка состоит из четырех хорошо отосанных квадров песчаника, сложенных насухо в два ряда и уходит в стенку траншеи. На всем осмотренном участке берега встречается в довольно большом количестве фр. керамика, в основном обломки остродонных амфор 1У-П в.в. до н.э., образцы которых взяты. На запад от пристани по высокому берегу керамики почти нет.

Хут. Батарейный /Варениковский район/ - городище  
Патрей /Темрюкский район/.

С целью проверки состояния памятников и с охранными мероприятиями были проведены осмотры городища хут.

Батарейного и городища Потрей.

Городище хут. Батарейного находится в низовьях р. Кубани на левом берегу р. Адагум. Городище этого было мною детально обследовано в 1937 г.<sup>1/</sup> За годы войны отдельные части городища пострадали в связи с сооружением здесь немцами оборонительных укреплений. Так, как на юго-восточном укреплении городища /так наз. "батарейки"/, по его окружности, вырыты окопы. В обрезах их в южной части и на север обнажается прослойка глиняной обожжённой обмазки, залегающая <sup>ей</sup> довольно мощным слоем. Местами / на севере и на западе/ в окопах обнаружены каменные плиты /разм. 0,46 x 0,0,54 м. и т.д./. Встречаются отдельные фр. керамики и фр. античной черепицы.

В юго-восточной части городища устроен колхозный склад горючего, в связи с чем вырыт был котлован. Выбросы представляют собою культурный слой, насыщенный фр. керамики. Здесь было найдено следующее: фр. ручки синапской амфоры с клеймом остикома Гестиэя Артемидорова, два пирамидальных грузика, маленький лепной со- судик, ручка кувшина серой глины 1 в. н.э., фр. местной сероглиняной посуды, фр. грубых лепных горшков, фр. соленов

"Центральная" часть городища во время войны не пострадала. Во время осмотра она была занята под огороды местных жителей, а центр ее застраивался. Сильно пострадал один из бастионов на валу, идущего на юг от юго-западного укрепления. Здесь был построен немцами дзот, в связи с чем центр бастиона уничтожен. В стен-

1/ См. Н. В. Анфимов Отчет об обследовании южного течения р. Кубани между Семибратними курганами и с. Киевским в 1947 г. /рукопись/.

как котлована обнажается древняя кладка, большая часть которой уничтожена. Камни, вынутые из кладки, сложены кучей в раскопе. Камни - ракушечный известняк, иррегулярные, крупные и средней величины. Вернее всего, обнаруженная кладка представляет собою остатки фундамента башен, стоявших на валу. Отсутствие времени и средств не дало возможности произвести доследование и расчистку кладки.

Городище Потрей. Городище, с которым большинство исследователей отождествляет древний Потрей, находится на северном берегу Таманского залива, на территории Запорожского совхоза, близ горы Куну-Оба. Нами были получены сведения от директора Темрюкского музея Касьянова, что в обрыве Таманского залива, на территории городища обнаружились цемянковые ванны. При обследовании городища выявлено, что в восточной его части на юг от акрополя в отвесном обрыве берега Таманского залива в связи с обвалами берега на глуб. 1,70 м. обнаружился угол цемянковой ванны, сохранившийся на высоту 0,80 м. и в длину на 1 м., внутренность ванны окрашена в красный цвет. Выше ванны в обрезе прослеживается горизонтальный слой цемянки - возможно остатки давильной площадки. Таким образом, обнаруженные остатки могут представлять собою остатки винодельни.

На восток от ванны, на расстоянии 25 м., в обрыве берега, на глуб. 2 м. обнажилась кладка, сложенная из больших иррегулярных камней /разм. 0,45 x 0,55 м., 0,35 x 0,48 м. и т.д./. Размеры кладки: высота 0,70 м., шир. 1,30 м. Кладка идет перпендикулярно к обрыву.

Ввиду отсутствия средств произвести доследование винодельни в отчетном году не представляется возможным.

Найдена статуя воина.

Близ ст. Старо-Леушковской, находящейся на север от г. Краснодара на расстоянии около 150 км., трактористами весною 1947 года при пахоте на кургане была найдена каменная статуя /"каменная баба"/. Для обследования места находки и доставки в музей статуи был организован выезд в ст. Старо-Леушковскую. При обследовании выявлено следующее: курган, на котором была найдена статуя, находится в степи на землях колхоза колхоза "Большевик", на запад от ст. Старо-Леушковской на расстоянии 3,5-4 км. от центра, за первой лесозащитной полосой, на север от дороги. Курган довольно значительных размеров, но сильно расплывшийся /особенно в связи с ежегодным распахиванием/. Статуя была найдена в восточном поле кургана, прикрытая слоем земли и лежащая головою к основанию кургана. Первоначально статуя стояла на кургане, обращенная лицом на восток, а затем упала головою вниз. В этом же месте было найдено основание от другой статуи.

Статуя сделана из меловидного известняка и воспроизводит воина в каническом шлеме, из под которого на спину спускаются три косы. На груди у воина две круглые бляхи, укрепленные на ремнях, которые идут по плечам и далее под руками, соединяясь на спине такой же круглой бляхой. В руках сложенных на животе воин держит сосуд. Статуя хорошей сохранности. Ступни

ног оказались отбиты в древности.

Аналогичные статуи, но худшей сохранности, имеются в Краснодарском музее.

Ст. Ново-Дмитриевская /Северский район/.

В мае месяце Краснодарским музеем были получены сведения о находках золотых предметов в совхозе им. Шаумяна. Проведенное обследование показало, что при добыче глины на землях колхоза им. Шаумяна близ ст. Ново-Дмитриевской /Северского района/ местными жителями было обнаружено погребение. Найденные предметы были разбиты, а золотые предметы разошлись по рукам. Обстановку погребения и количество предметов, находившихся в могиле установить не удалось. От местных жителей была получена золотая фибула, круглая с зернью, найденная там же золотая цепочка, оказалась якобы потерянной. На месте обнаружения погребения были подобраны обломки разбитого стеклянного резного канфара /стекло зеленоватого цвета/, фр. остродонного родосской амфоры, фр. одноручного сероглиняного кувшина, часть бронзового таза, обломки /?/ широких железных мечей и зубы лошади /со следами медных окислов/. Погребение этого весьма близко Северской находки и происходит из одного района.

Дата - конец II в. до н.э.

/Анфимов/

1/ Обследование было проведено сотрудниками Краснодарского музея М.С. Подгорной и А.М. Коломиец.

ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ

АН ССР

АРХИВ

В настоящей единице хранения

"50" пятьдесят

пронумерованных листов

Должность: ст. наборщик

Подпись Ковалевук А.В.

"20" января 2003 г.

В настоящий день  
пятьдесят пронумерован-  
ных листов (50).

Ильин